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Protokoll der Pfarreiratssitzung der Pfarrei St. Willibrord Kleve 
 
Datum: 2. Juni 2022          Ort: Pfarrheim Rindern              Zeit: 19:30 bis 22.30 Uhr 
 
Teilnehmer/-innen: 
Christoph Hendrix, Linda Joost, Christel Winkels, Ulrike Boßmann-van Husen, 
Petra Kerkenhoff, Elisabeth Pasedag, Marion Cleven, Maria Maaßen, Brigitte 
van Appledorn, Anna Opgen-Rhein, Annette Artz, Silke Böhmer, Yvonne 
Thanisch, Edgar van Benthum, Pia Selter, Friederike Evers, Waltraud Heiting, 
Carmen Hoffrichter, Klaus Venhofen, Birgit van Heek, Reiner Rosenberg 

Entschuldigt: 
Frauke Raadts, Monika Pastors, August Böhling 
 

 
Tagesordnung Wichtige Gesprächsinhalte 

TOP 1 Begrüßung Durch Yvonne Thanisch 
TOP 2 
. 

Geistlicher Impuls Silke hielt den geistlichen Impuls 
Den nächsten geistlichen Impuls hält August Böhling 

TOP 3 
 

Berichte aus den Ausschüssen und 
Gruppen 

 
 

 
Gruppen Arte der Gruppe Aufgaben Verantwortliche Bericht Ergebnis/ 

Beschluss 
Angebot für 
Familien 

Projektgruppe Treff für junge 
Familien 
organisieren 

Pia, Carmen, 
Christoph 

Die Projektgruppe Familie hat sich zu einem ersten Treffen 
getroffen.  
Es sollen zunächst einzelne Projekttage für Familie mit Kindern im 
Grundschulalter stattfinden.  
Ein erster Tag findet am 2.9.2022 statt.  
Es ist noch nichts Genaues geplant. Einen Vorschlag der Gruppe 
gibt es: 
 
15.30 Start. 
- bauen von Insektenhotels, die in der Gemeinde aufgestellt werden.  
- anschließend feiern wir einen Gottesdienst am Lagerfeuer. 
-Nach dem Gottesdienst klingt der Abend bei einem Grillwürstchen, 
Stockbrot und einem Getränk aus. 
 
So oder so ähnlich könnte ein Projekttag aussehen. Zur konkreteren 
Planung werden noch weitere Familien angesprochen.  

Der Vorschlag 
wurde ein-
stimmig 
genehmigt 
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Ehrenamts-
koordination 

Sachausschuss Dankwürdigung, 
Listen für 
Ansprechpartne
r aktualisieren, 
Werbung 

Ulrike, Christel Der Ausschuss möchte den Ehrenamtlichen Mitarbeitern der Pfarrei 
ein kleines Dankeschön zukommen lassen. 

1. Die Betreuer der Ferienlager bekommen ein Dankeschön 
2. Die Verteiler Willibrord Journals bekommen eine Kerze 
3. Das kleine Team für die Erstkommunionvorbereitung wird 

zum Essen eingeladen. 
Für die nächste PR-Sitzung stellt jeder Gemeindeausschuss 
eine Liste mit Ehrenamtlern zusammen zur Dankwürdigung 

Die 
Vorschläge 
wurden ein-
stimmig 
genehmigt. 
 
Gemeinde-
ausschüsse 
sammeln 
Angaben zu 
Ehren-
amtlichen 

Orte der 
Begegnung 
schaffen 

Projektgruppe Senioren-
gruppen, 
Trauercafé 

Maria, Marion -Maria hat 3 neue Mitarbeiter für den Seniorentreff in Düffelward 
gefunden. 
-Bezüglich der Trauerarbeit ist das Angebot groß, da besteht z.Zt. 
kein weiterer Bedarf 
-Evtl. könnte das „Café offenes Ohr“ bei Bedarf wieder stattfinden, 
dafür könnte Kontakt zur evangelischen Gemeinde aufgenommen 
werden. (siehe auch Caritas-Ausschuss) 

 
 
 
Petra bespricht 
dies im AK 
Ökumene. 

Öffentlichkeitsa
rbeit/Kommunik
ation 

Sachausschuss Darunter gibt es 
Projektgruppen, 
die für die 
Homepage und 
für das 
Willibrord 
Journal 
zuständig sind 

Christoph, 
Friederike 

Das Willibrord Journal wird im August erscheinen  

Caritas-
Ausschuss 

Sachausschuss Caritas-
Messen, 
Caritas-
Sammlungen, 
Aktion „Ein 
Produkt mehr“, 
Café „Offenes 
Ohr“ 

Annette, Klaus, 
Brigitte, Birgit 

-Im September findet eine Caritas-Messe statt. 
Im Anschluss an die hl. Messe findet ein Plätzchenverkauf statt. 
Mitglieder des Pfarreirates, die Kitas und die jugendlichen des 
Jugendheimes unterstützen diese Aktion mit selbstgebackenen 
Plätzchen. 
-Die Aktion „Ein Produkt mehr“ findet am Frischmarkt in Rindern 
statt. 
-Christoph weist darauf hin, dass die Einnahmen der Caritasgruppe 
evtl. umsatzsteuerpflichtig werden mit Birgit Noack absprechen. 
-Klaus spricht Mitarbeiter für das „Café offenes Ohr“, damit diese 
Aktion wieder stattfinden kann, da der Bedarf da ist. 
- die Kleiderstube wird nicht mehr geöffnet. 
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Pastoralplan Projektgruppe Aktualisierung 
des 
Pastoralplans 

Reiner, Frauke, 
Monika 

Die Gruppe ruht noch.  

Kirchen-
vorstand 

Gremium  Waltraud Heiting Waltraud berichtet von der Klausurtagung des Kirchenvorstandes 
am 28.05.2022. Die Hauptthemen waren „neue Arbeitsweisen in den 
Ausschüssen“ und das neue Kirchenvorstandsgesetz, welches noch 
formuliert und in den Landtag eingebracht werden muss. 

 

Kindergärten 
der Pfarrei 

Einrichtung  Linda Joost In der Kita in Rindern wird das Außengelände erneuert 
In den nächsten Wochen finden Übernachtungen und die 
Entlassfeiern in den Einrichtungen statt. 
 

 

Leitungsteam   Christel Winkels Siehe TOP 6  

Seelsorgeteam    Christel Winkels die Friedensgebete finden weiterhin dienstags (in Verbindung mit 
der Vesper) und freitags (außer in den Sommerferien) um 18 Uhr in 
der Pfarrkirche statt. Nach den Sommerferien wird verstärkt nach 
Ehrenamtlichen gesucht, die sie halten. Am 18./19.6. finden in allen 
GoDi Fahrzeugsegnungen statt- es wird auch wieder ein 
Segensbändchen geben. Am 23.6. findet die zweite offene 
Aussprache um 20 Uhr im Pfarrheim in Kellen statt. In der 
Vorabendmesse zu Pfingsten haben die Wort-Gottes-Dienst- 
Leitungen ihre Sendungsurkunde aus Münster erhalten. Zur 
Kevelaerwallfahrt am 26.6. ist eine Pfarrei-Plakette „in Arbeit“, die in 
der Kerzenkapelle einen Platz erhalten soll. 

 

 
TOP 4 
 

Bericht aus den Gemeindeausschüssen 

Gemeindeausschuss Verantwortlich Bericht 
Bimmen Monika Eerden -Erste Sitzung am 7.12.2021, versch. Aktionen geplant, sie wollen im Wechsel an der PR-

Sitzung teilnehmen. 

Keeken (Klaus wirbt noch 
Mitarbeitende) 

3 Personen haben sich bereiterklärt mitzuarbeiten. 

Düffelward Brigitte van Appeldorn Der Ausschuss hat sich im März getroffen. Derzeit aktuelle Themen wurden besprochen. 
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Rindern Annette Artz 

- Auf Taufbesuche werden in der Coronazeit weiter verzichtet 
- Geburtstagsbesuche finden nicht statt, es wird eine Glückwunschkarte eingeworfen 
- Verteilerbezirke für das Willibrord Journal müssen neu besetzt werden 
- An Fronleichnam findet an der Wasserburg in Rindern ein Freiluftgottesdienst in 

Verbindung mit dem 70-jährigen Jubiläum des Musikzuges Rindern statt. 
- Die Totengedenken der letzten 20 Jahre in der Freitagsmesse wird beibehalten. 
- Die nächste Sitzung findet im November statt. 

Griethausen Ludger Jansen -Erstes Treffen am 15.2.2022, versch. Überlegungen sind gemacht worden, Lutti könnte 
Kontaktperson zum PR sein, Theo Prießen wirbt noch weitere Mitglieder. 

Kellen (Christoph wirbt Mitarbeitende 
an) 

Es wird ein Beisammensein nach der Fronleichnamsmesse auf der Wiese der Alten Kirche 
organisiert. 

Warbeyen Frauke, Ulrike 

10 Mitglieder, Christi-Himmelfahrt im Pfarrgarten organisiert, Mithilfe beim Paradiesfest 
angefragt, Erntedank wird vom Gemeindeausschuss eine Wort-Gottes-Feier gestaltet. 
Gewünscht wird auch am Fest der Hl. Drei Könige, 7. Januar 2023 einen Gottesdienst in 
Warbeyen zu feiern. Einen Kommuniondienst für ältere Menschen wird organisiert. Dafür 
müsse noch die Kirchenschlüsselfrage geklärt werden. Dieser ist nun bei Karl Hölker 
hinterlegt. Es gibt Ideen für Neuzugezogene. Der Zustand des Friedhofs wird kritisiert. 

 
 Tagesordnung Wichtige Gesprächsinhalte Ergebnis/ 

Beschluss 
TOP 5 Gesprächsthema: 

Kinder und Jugendliche 
in unserer Pfarrei 

Sammlung von Aktivitäten für Kinder und Jugendliche in unserer Pfarrei: 
Pfarrjugend, Messdienergemeinschaft, TOTs, EJuKi-Chor, ZuF, Fishermens Friends, Familien- und 
Krabbelgottesdienste, Musikzug Rindern, Musikverein Bimmen, Sportvereine, Jugendfeuerwehr, 
Amelandlager 
Gespräch/Diskussion bzgl. Bedarf, Erwartungen, Ziele 
 
Christoph hielt eine Präsentation zum Thema „Kirchliche Jugendarbeit 2022“ 
 Thesen von Erik Flügge zum Katholikentag 2022 
4. These: Kulturelle Modernisierung darf in Kirchen nie wieder institutionalisiert werden. Sie muss 
projekthaft bleiben, sonst bleibt man immer auf dem Trend von gestern hängen und wird durch die 
Modernisierung besonders alt, denn jede neue Generation wendet sich gegen die davor. 
5. These: Einladungen auszusprechen, ist für eine Kirche der Defensive eine schlechte Option 
geworden. Kirchliche Angebote müssen deshalb kritisch überprüft und im Zweifel zu Gunsten 
aufsuchender Formate gestrichen werden.  
8. These: Theolog:innen sind kompetent in theologischen Fragen. Finanzen, Personalführung, 
Organisationsentwicklung und Kommunikation sind keine theologischen Fragen. 
 
Im Anschluss gab es eine kurze Gesprächsrunde mit folgenden Themen: 
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-Welches Angebot gibt es für die Kommunionkinder im Anschluss an die Kommunionvorbereitung? 
-Jugendliche lassen sich für kurze Aktivitäten in der Pfarrei einbinden, aber nicht längerfristig. 
-Die Liturgie geht an den Jugendlichen vorbei. 
-Kinder denken anders über Religion. 
-Die Bindungswilligkeit für Ämter geht in der Bevölkerung zurück.  
-Es ist schwer, für Jugendliche eine geeignete Ansprechpartner/in zu finden. 
-In unserer Pfarrei gibt es in Warbeyen, Kellen, Griethausen und Rindern einen offenen Jugendtrefffür 
dieses umfangreiche Angebot ist die Gemeinde sehr dankbar. 
-Jugendliche könnten zur Mitgestaltung eines Pfarrfestes begeistert werden. 
-Durch einen Kinderbibeltag könnte eine Verbindung zur Gemeinde geschaffen werden. 
-Jugendheime sollen ins Gemeindeleben aufgenommen werden. 
 

 
 
 
 
Dieses Thema 
muss in den 
Blick behalten 
werden und 
wir müssen in 
Zukunft Zeit 
darin 
investieren. 

TOP 6 
 

Berichte vom 
Leitungsteam 
 
 
 
 
 
Mitarbeitende der 
Liturgie 

Es gibt nicht mehr die Maskenpflicht, sondern jetzt die Empfehlung… Das Leitungsteam macht einen 
Besinnungstag. Es gibt jetzt einen „Notfallplan“: wenn unsere Priester ausfallen, liegt dem Büro ein Plan 
vor, nach dem Vertretungen gesucht werden sollen. Weiterhin hat das Leitungsteam die ukrainische 
Familie im Blick und organisiert notwendige Hilfe. Ein Thema, mit dem sich das Leitungsteam in Zukunft 
beschäftigen wird, ist das Katholische Bekenntnis der Willibrord-Schule in Kellen. 
 
 
Wegen des neuen Gottesdienstangebotes und dem Weggang von Vertretungsküster Horst und 
Annemarie müssen die 4 KüsterInnen neu organisieren und sich gegenseitig vertreten. D.h., dass in den 
Kirchen auch andere Gesichter zu sehen sein werden. Auch die Organisten/in haben ihre Dienste neu 
regeln müssen.  
Zur Anfrage einen Unglaublich-Gottesdienst in der PK zu feiern, lautet folgende Beschlussfrage: Wer 
stimmt dafür, dass das Team der Unglaublich-Gottesdienste an einem nicht belegten Sonntagabend in 
der Pfarrkirche in Kellen ohne Entfernung des hängenden Kreuzes einen Gottesdienst gestaltet? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Einstimmig 
genehmigt 

TOP 7 
 

Informationen zu 
weiteren Ausschüssen 
oder Gruppen 

Pfarrer Peters und Präventionsbeauftragter Frank Wietharn halten es für wichtig, dass das Institutionelle 
Schutzkonzept (ISK) im Pfarreirat angesiedelt ist und es eine Person oder Gruppe gibt, die die Aktualität 
des ISK im Auge behält.  
 
 
Petra erläutert die anstehenden Termine des Ökumenischen Arbeitskreises: 

- Fr., 3.6.22 – 18 Uhr Taizé Gebet in St. Willibrord, Kellen – auch 9.9.22 
- Mo., 6.6.22 – Pfingstmontag - Mühlengottesdienst in Donsbrüggen an der Mühle; 
- Der Gottesdienst im Forstgarten „Salz der Erde“ fällt in 2022 aus; 
- Es braucht eine Anbindung der Ökumene an den Pfarreirat, damit er nicht zu einer privaten 

Angelegenheit wird. Dabei ist zu überlegen, ob wir Kontakt zum Pfarrer der Rumänischen 
Gemeinde aufnehmen. Sie feiern jeden Sonntag um 9 Uhr einen Orthodoxen Gottesdienst in der 
Alten Kirche in Kellen; 

Christoph, 
Yvonne und 
Anna erklären 
sich bereit am 
ISK 
mitzuarbeiten 
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der Ökumenische Gottesdienst auf der Wasserburg soll einbezogen werden in unsere 
Planungen; 
Gibt es noch Kontakt zur russisch-orthodoxen Gemeinde in der Oberstadt? 

- 28. – 30. Juni Urlaub ohne Koffer packen; 
- Das Pfarrheim in Kellen sollte vormittags mehr genutzt werden zu gemeinsamen 

Frühstückstreffen, Spielen, … 
- Das Café Offenes Ohr soll über die Caritas der Gemeinde wieder geöffnet werden. 

Ansprechpartner: Klaus Venhofen und Fr. Greffin; 
- Do., 28. Juli 22 – Ausflug aller an Ökumene Interessierten nach Essen – oder Duisburg mit 

Besuch der Moschee in Marxloh u.a. 
- Sa., 28. August 22 um 16.30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst anlässlich der Kirmes in Kellen 
- Ökumenische Gespräche oder fortlaufender monatlich stattfindender Bibelkreis. Es werden 

Meinungen eingeholt. Leben und Glauben sollen geteilt werden. Hintergrundwissen wird 
selbstverständlich vermittelt, es sollen aber keine theologischen Vorträge werden. Referenten 
können eingeladen werden, Themen können vorgeschlagen werden… 

- Ökumen. Schöpfungszeit in Goch an der Nierswelle: Termin? 
- Mi., 16.11.22 Buß- und Bettag in Kellen, St. Willibrord; 

Vorbereitungstreffen: Mi., 26.10.22 um 17.30 Uhr im Pfarrheim Kellen; 
- Adventsfenster in der Niederung – Vorbereitungstreffen: 2.11.22 um 17.30 Uhr im Pfarrheim 

Kellen; 
- Ausblick: Weltgebetstag im März 23  - Taiwan. Der Ort bzw. einladende Gemeinde muss noch 

geklärt werden. 
Betr. Ökumenische Friedensgebete in der Niederung 
Dienstags: 
Das Friedensgebet im Zusammenhang mit der Vesper am Dienstag bleibt weiterhin durchgängig 
bestehen. 
Freitags: 
Vor den Ferien sind die Termine verteilt:  
Fr., 10.06.22 – Petra Kerkenhoff 
Fr., 17.06.22 - Klaus Venhofen 
Fr., 24.06.22 – Achim Rohländer 
Dann machen wir eine Sommerpause in den Ferien, wohlwissend, dass der Krieg keine „Pause macht“. 
Für die Zeit nach den Ferien suchen wir Verantwortliche für folgende Termine am Freitag um 18 Uhr:   
12.8. / 19.8. / 26.8. / 2.9. / am 9.9. ist Taizé Gebet / 16.9. / 23.9. / 30.09. 
Ab Oktober beginnt der Rosenkranzmonat, so dass diese Andachten unter dem Anliegen des Friedens 
stehen. 
Im Monat November und Dezember soll es weiter gehen – solange der Krieg andauert! 
Wer kann sich vorstellen, mitzuwirken? Die Inhalte können bestehen aus den Elementen: Gebet, Lied, 
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Fürbitten, läuten der Friedensglocke, Bildbetrachtung, Musik, Stille. Es gibt keine feste Struktur. Jeder 
mag es nach eigenem Ermessen planen. Es dauert ca. 30 Minuten;  
Unterstützung gibt es bei: 
Kerkenhoff@bistum-muenster.de 

TOP 8 
 

Information zum 
„Pastoralen Raum“ 

Elisabeth informiert über die Gremien und Arbeitsgruppen des pastoralen Raums. Zu unserem 
pastoralen Raum gehören die Gemeinden Kranenburg, Bedburg-Hau und Kleve. 
Aktuell soll geklärt werden, zu welchem pastoralen Raum Kalkar zukünftig gehört. 
Unter anderem arbeiten im Gremium für den pastoralen Raum Frau Conny Grafhoff im Beirat und Dr. 
Philipp Peters als theologische Begleitung. 
In unserem pastoralen Raum werden „unglaublich Gottesdienste“ gemeinsam organisiert, Firmgruppen 
arbeiten zusammen und die kfd hat sich zusammengeschlossen. 
Die Priester der umliegenden Pfarreien haben für die Zeit der Abwesenheit, Urlaub oder Krankheitsfall 
einen Notfallplan erstellt. 
In Zukunft soll überlegt werden, wie über die Grenzen der Pfarrei hinaus Gemeinschaft gelebt werden 
kann. 

 

TOP 9 
 

Termine 23. September         Tag der offenen Kirchen,  
16. Juni                    Fronleichnam,  
                                 Freiluftgottesdienste auf der Wasserburg und an der Alten Kirche 
26. Juni                    Wallfahrt nach Kevelaer 
27.7.- 9.8.                Sommerferien 
Mitte August            erscheint WJ, Verteilung 
6. 9.                         Vorstandssitzung PR 
13.9.                        PR-Sitzung 
 

Die 
Gemeindeauss
chüsse 
könnten evtl. 
eine Aktion am 
Tag der 
offenen 
Kirchen 
planen. 

TOP 
10 
. 

Verschiedenes -Die Schöpfungszeit geht bis zum 04.10.2022 dazu wird am 02.09.2022 ein Gottesdienst an der 
Nierswelle zum Thema „Wald“ stattfinden. Weitere Infos sind auf der Homepage der Pfarrei 
nachzulesen. 
-Es wird eine Taizé-Fahrt für die Firmlinge angeboten in Kooperation mit Straelen, Rheine und Kevelaer. 

 

 
Nächste Sitzung: 13. September 2022 
 
 
Pfarreiratsvorsitzende         Protokollantin     Kleve, den 20.06.2022 
 
Yvonne Thanisch         Birgit van Heek 
 

mailto:Kerkenhoff@bistum-muenster.de

